

新闻眼 INWENYAN

保障和改善 半年1454.4亿元的民生盘点

本报记者 李茂林

“今年上半年全区民生支出占一般公共预算支出的68.7%，比去年同期提高5.4个百分点，共支出1454.4亿元……”当你还在感慨时光飞逝，很多计划还没实施的时候，7月12日，自治区政府在“保障和改善民生工作新闻发布会”上交出了一份沉甸甸的半年民生盘点。

保障和改善民生是各级政府义不容辞的责任。党中央始终牵挂着内蒙古各族人民生活，习近平总书记2014年考察内蒙古和今年参加全国两会内蒙古代表团审议时，一再叮嘱我们，只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题，就不能安之若素；只要群众对幸福生活的憧憬还没有变成现实，我们就要毫不懈怠团结带领群众一起奋斗。按照总书记要求和党中央、国务院决策部署，自治区党委、政府牢固树立以人民为中心的发展思想，从解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题入手，持续推进各项民生工作，不断满足人民日益增长的美好生活需要。

对民生的重视还体现在此次发布会的规格上：自治区政府秘书长包振玉通报2018年上半年自治区保障和改善民生工作推进情况；自治区人力资源和社会保障厅厅长郝炳清，自治区住房和城乡规划建设厅厅长冯任飞，自治区民政厅副厅长冯国辉和自治区卫生计生委党组成员、蒙中医药管理局局长马兰，自治区扶贫开发办副主任韩建刚等5位负责人回答了记者提问。

民生无小事。高规格代表着高度重视，而此次盘点同时也是自治区政府向全区2500多万人民的一次民生汇报。

全面建成小康社会，标志性的指标是农村牧区贫困人口全部脱贫、贫困县全部摘帽。经过持续努力，我区贫困人口减少到现在的37.8万人。今年自治区计划脱贫20万人，9个贫困旗县和13个贫困旗县摘帽。自治区本级预算安排扶贫资金41.87亿元，较上年增长48.1%，各盟市旗县财政也都加大了投入，新增扶贫资金重点用于深度贫困地区。把精准扶贫贯穿脱贫攻坚全过程。

围绕实现更高质量和更充分的就业，加强全方位公共就业服务，重点加强高校毕业生、农牧业转移人口、城镇失业人员等群体就业工作，上半年全区城镇新增就业14万人，城镇登记失业率控制在3.59%，211万农牧民实现转移就业。

按照兜底线、织密网、建机制的要求，自治区加快推进全民参保计划。截至6月底，全区参加城镇职工基本养老保险702.9万人，城乡基

本医疗保险2150万人、失业保险249.7万人、工伤保险311万人、生育保险306.4万人。目前全区按病种付费病种数超过100种。城乡最低生活保障标准、城乡特困人员集中供养基本生活标准、分散供养基本生活标准、城乡困难残疾人生活补贴标准、重度残疾人护理补贴标准都有不同程度的提高。全区棚户区改造新开工5.35万套（基本建成5.62万套）；农村牧区危房改造已经开工3万多户。

加快教育领域补短板工作，统筹推进各级各类教育协调发展。全区学前三年毛入园率达到94.12%。今年上半年竣工学校9所、新开工学校13所。加快改善农村牧区寄宿制学校就餐、洗浴、取暖等办学条件。目前消除明火取暖和厨房土灶台项目已全部竣工。同时，普及高中阶段教育和深化职业教育产教融合、校企合作等方面，都取得积极进展。推动高等教育内涵式发展，内蒙古大学、内蒙古农业大学、内蒙古师范大学等7所高校新增13个博士学位授权一级学科，以及35个硕士学位授权一级学科和硕士专业学位授权点。

提升基层医疗卫生服务能力。努力建设好百姓家门口的医疗卫生机构，投入7.8亿元，支持县级医院、妇幼保健院、疾控中心、盟市血站、中医传承创新工程建设。建成177个医联体，覆盖全区所有盟市，全区三级医院全部参加医联体建设。家庭医生签约也覆盖了自治区所有盟市，建档立卡贫困户实现签约服务全覆盖。实施“互联网+医疗健康”服务，全区远程医疗信息系统覆盖131所医疗机构。实施蒙医药振兴行动计划。持续开展“光明行”社会公益活动，为贫困家庭白内障患者免费实施复明手术1813例。

自治区制定了乌兰牧骑事业发展中长期规划，支持乌兰牧骑事业繁荣发展。全区广大文艺团体弘扬乌兰牧骑精神，紧扣群众需求和时代发展，推出了一批优秀的文艺作品。积极开展“百团千场下基层”等文化惠民活动，累计演出4000多场次。不断提高公益文化设施服务水平，一批公益文化场馆免费向社会开放。呼和浩特市正在推进国家公共文化服务体系示范区创建工作，近期国家将组织进行验收。

强化食品药品和安全生产监管，保障人民群众舌尖上的安全。持续开展安全生产大检查，强化重点行业领域监管执法，专项整治和隐患排查治理。加强和改进信访工作，集中开展扫黑除恶专项斗争。同时，集中开展了打击整治“黄赌毒”、“盗抢骗”和枪爆违法犯罪等专项斗争。扎实做好防灾减灾工作。

仿佛是“咻”地一下，一年过半。这份盘点也许还有不平衡、不充分，还存在一些短板，但是透过纸面，

可以预见的是自治区正在让改革发展成果更多更好地惠及2500多万百姓。



我区食品价格小幅波动 蔬菜价格持续回落



本报讯 据悉，6月份全区监测的5大类31个食品品种中，14个品种价格下降，9个品种价格持平，14个品种价格上涨。其中，蔬菜价格下降，水产品、食用油价格略有回升，蔬菜价格总体继续保持跌势。

据全区各盟市价格监测机构上报自治区发改委的监测数据显示，6月15日至6月25日，我区牛肉、鸡蛋、水产品、蔬菜价格下降，猪肉、鸡肉价格小幅上涨，食用油、成品粮价格稳中略升，羊肉、牛奶、豆腐价格持平，水产品价格略降。

分析表明，本我区食品价格总体稳中小幅波动的走势，蔬菜价格继续下降，猪肉价格持续上涨。猪肉价格自5月下旬起持续小幅上涨，六旬累计上涨10.71%，本旬价格自4月下旬起持续小幅上涨，六旬累计上涨10.71%，本旬价格回落。蔬菜平均价格继续呈季节性回落，自2月下旬起小幅累计下降43.87%。预计后期我区主要食品价格走势将以稳中小幅波动为主。

戈薇

《内蒙古商报》

本土高端财经媒体
与内蒙古经济同行

发展中见证 见证中前进

风向标

ENXIANGBIAO

自治区公积金提取政策 取消装修住房、购买车库

(见4版)

内蒙古上半年 经济运行总体平稳

本报讯(记者 迪威娜)7月10日，内蒙古自治区上半年经济运行情况发布，内蒙古上半年经济运行总体平稳，主要方面呈现出积极变化。

据了解，2018年以来，自治区深入推进供给侧结构性改革，坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战，加快实施乡村振兴、创新驱动等重大战略，着力推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革，经济运行总体平稳，主要方面呈现出积极变化。

预计上半年规模以上工业增加值和社会消费品零售总额等指标稳步回升，先行指标继续保持较快增长，一般公共预算收入实现“时间过半、任务过半”，城乡居民人均可支配收入增速快于经济增速，发展质量逐步提高。

统计数据显示，2018年上半年，内蒙古财政收入质量不断提高。其中，一般公共预算收入同比增长4.5%，前5个月，规模以上工业企业利润总额增长24.7%，规模以上企业主营业务收入增长13.2%，亏损企业亏损额下降18.5%。预计上半年城镇居民人均可支配收入增速与全年目标基本持平，农牧业常住居民人均可支配收入增速高于城镇居民，高于全年目标。

内蒙古发展和改革委员会副主任王金豹介绍，当前，我区新旧动能转换加快，供给侧结构性改革进一步推进，在去产能、去库存、去杠杆等方面均有效。

这片无立木林地 “活”过来了

“这些大果沙棘挂果的第一年每棵每株产果4公斤，栽植的第5年达到盛果期，每棵每株可产果15公斤。每公斤沙棘果可以卖到10到15块钱。”通辽市科尔沁区放布苏镇那力嘎村农民袁国林看着自家林地里种上的大果沙棘，盘算未来的收益。而就在今年4月以前，这里的地还是“资质不好”的无立木林地。科尔沁区共有24.8万亩无立木林地，袁国林就摊上了50亩。

“这些林地是2005年采伐后一直未造林的林地。”袁国林说。起初，林户们自己种了杨树，但是杨树的成活率过于低，为了生计，林户不得不放弃种杨树，改种玉米。由于森林植被在涵养水源、防风固沙、净化空气、固氮释氧、维护生物多样性、保持生态平衡上发挥着重要作用，林地改种玉米是不通的。

“要把生态效益和林户收益结合在一起，建设经济林是最好的选择。”放布苏镇原镇长于艳春说，“如果让林户自己种，他们还是种杨树，杨树死了再种玉米，会形成恶性循环，对无立木林地恢复起不到任何作用。”

2018年1月，镇里的干部去黑龙江省考察，发现大果沙棘适合当地的气候条件，于是引进了该种植物。

如今，已经订购杨树苗的林户全部退订，全镇420户林户栽种了大果沙棘。当地林户已经意识到，种大果沙棘很省心，后期没有太大的投入，唯一的成本就是浇水和人工除草。因为不用任何的投入。

截至目前，科尔沁区已经完成造林规划作业设计22.5万亩，订购并栽植苗木2000多万株。

“一开始种杨树都不活，种了玉米勉强维持生计，如今种了大果沙棘，长得还这么好，这些无立木林地算是活过来了。”袁国林盼望着大果沙棘挂果日子的到来。

张慧玲

政经 ZHENGJING (2版)

呼和浩特开通全国异地 办理身份证业务



关注 GUANZHU (3版)

呼和浩特市旅发委 发出暑期出游提示



商海经 SHANGHAIJING (4版)

内蒙古二级以上医院 支持家庭医生

